
58                                             Науковий вісник Чернівецького університету. 2012. Випуск 592. Економіка

УДК 657
© Чабанюк О.А., 2012

ДВНЗ "Київський національний економічний університет
 імені Вадима Гетьмана", м. Київ

ХАРАКТЕРИСТИКА НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЇ БАЗИ, ЩО РЕГУЛЮЄ ОБЛІК
ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Розглядаються питання щодо особливостей нормативно-правового забезпечення
бухгалтерського обліку виробничих запасів і подаються пропозиції з удосконалення
законодавчого регулювання даного питання, проаналізовано сучасний стан національного
законодавства в порівнянні з міжнародними стандартами бухгалтерського обліку, розкрито
проблему недосконалості регулювання бухгалтерського обліку запасів в Україні.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та
її зв'язок з важливими науковими та практичними
завданнями. Напрям розвитку економічних
відносин, що обраний нашою країною вимагає
трансформації вітчизняної системи
бухгалтерського обліку згідно з вимогами
міжнародних бухгалтерських і аудиторських
стандартів. Незважаючи на індустріальний
характер вітчизняної економіки, все більший вплив
на діяльність підприємств справляють
пострадянські  методи виробництва, і хоча облік
запасів не є новим об'єктом обліку, в сучасних
умовах господарювання даний об'єкт повністю
видозмінюється, що викликає необхідність
модифікації підходів до його бухгалтерського
обліку і контролю. Така ситуація зумовлює
невідповідність організації та методології
бухгалтерського обліку сучасним реаліям ринку,
що викликано інертністю вітчизняного
законодавства в сфері бухгалтерського обліку, яке
зорієнтовано виключно на індустріальний характер
економіки та має ознаки законодавства країни з
економікою закритого типу. Приведення
вітчизняного законодавства сфери
бухгалтерського обліку у відповідність вимогам
ринку з перспективою побудови розвиненої
ринкової економіки дозволить розв`язати
поставлені проблемні питання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Облік
виробничих запасів як елемент виробничого
процесу в промисловості й об'єкт обліку
традиційно є предметом економічних досліджень.
Зокрема, інтерес дослідників привертають
проблемні питання нормативного регулювання
бухгалтерського обліку виробничих запасів. Дане
питання є одним з напрямів дослідження, який
висвітлювали у своїх працях такі вчені, як: Ф.Ф.
Бутинець, М.О. Виноградова, Г.В. Комлача, С.Ф.
Голова, В.М. Костюченко, О.В. Іващенко, Ю.Є.
Студенікіна, Л.І. Марущак, О.В. Чумак та інші.

Проте, не применшуючи вагомий внесок
зазначених учених у теорію та методику
бухгалтерського обліку виробничих запасів,
зауважимо, що роботи зазначених дослідників
носять вузькоспеціалізований об'єктний характер.
Праці цих науковців ще раз доводять важливість
обраної теми дослідження та необхідність її
подальшого розгляду

Мета статті. Полягає в аналізі нормативно-
правових документів з бухгалтерського обліку
виробничих запасів з метою виявлення недоліків
у частині нормативного регулювання даної
облікової категорії та внесення пропозицій з їх
усунення.

Викладення основного матеріалу дослідження
з повним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів. Регламентація бухгалтерського
обліку виробничих запасів здійснюється
стандартом: П(С)БО 9 "Запаси", яким визначають
концептуальні засади формування у
бухгалтерському обліку інформації про запаси і
розкриття її у фінансовій звітності. Проте цим
стандартом не врегульовано проблемні питання
оцінки як специфічного виду запасів, у тому числі,
при складанні фінансової звітності. Так, у П(С)БО
9 зазначено, що незавершене виробництво для
цілей бухгалтерського обліку віднесено до складу
запасів у вигляді незакінчених обробкою і
складанням деталей, вузлів, виробів і незакінчених
технологічних процесів.

Згідно з п.4 П(С)БО 9, запаси - це активи,
які:утримуються для подальшого продажу за умов
звичайної господарської діяльності; перебувають
у процесі виробництва з метою подальшого
продажу продукту виробництва; утримуються для
споживання під час виробництва продукції
виконання робіт і надання послуг, а також
управління підприємством [1].

Проте при викладенні порядку формування
первісної вартості запасів у П(С)БО 9 "Запаси"
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зроблено посилання, що первісна вартість
незавершеного виробництва формується у
порядку, викладеному в П(С)БО 16 "Витрати".
У П(С)БО 16 висвітлюються підходи до
формування собівартості продукції, але не
згадується про незавершене виробництво. З цього
можна зробити висновок, що первісна вартість
незавершеного виробництва повинна містити всі
статті калькуляції. Крім того, з початку даного
року прийнято Податковий кодекс України,
основною метою створення якого було зближення
бухгалтерського та податкового обліку. Даний
нормативний документ, у порівнянні з
вищезазначеним, практично не регулює
бухгалтерський облік незавершеного виробництва
та виробничих запасів. Проте в ньому визначено
склад витрат, які відносяться до собівартості
виготовленої продукції (робіт та послуг), і,
відповідно, до собівартості незавершеного
виробництва, хоча в самому нормативному
документі посилання не зроблено [2].

Крім того, з прийняттям Податкового кодексу
України скасовано розрахунок приросту (убутку)
балансової вартості запасів на складах, у
незавершеному виробництві та у залишках готової
продукції.

Але загалом при організації бухгалтерського
обліку й аналізу виробничих запасів необхідно
користуватись такими законодавчими та
нормативними документами України:

1) Інструкція про застосування Плану рахунків
бухгалтерського обліку активів, капіталу,
зобов'язань і господарських операцій підприємств
і організацій № 291 від 30.11.1999 р. Згідно з даною
Інструкцією рахунки класу 2 "Запаси" призначені
для узагальнення інформації про наявність і рух
належних підприємству  предметів  праці,  що
призначені для обробки, переробки, використання
у виробництві і для господарських потреб, а також
засобів праці, які підприємство включає до складу
малоцінних і швидкозношуваних предметів.
Рахунок 20 "Виробничі запаси" призначено для
узагальнення інформації про наявність і рух
належних підприємству запасів сировини і
матеріалів, будматеріалів, запасних частин,
матеріалів с/г призначення, палива, тари й тарних
матеріалів, відходів основного виробництва [3];

2) У 2007 році згідно з Наказом № 2
Міністерства фінансів України від 10.01.2007 р.,
затверджено Методичні рекомендації з
бухгалтерського обліку запасів. У даному
нормативному документі значна увага
приділяється документальному оформленню
операцій з руху запасів. Щодо кожного зі шляхів
надходження та вибуття запасів, визначені
відповідні первинні документи. Зазначена
обов'язковість установлення на підприємстві

графіка документообороту, де зазначаються дата
створення або одержання документів від інших
підприємств, даті прийняття їх до обліку, дата
передачі в обробку і до архіву.Чітко визначений
порядок контролю наявності та руху запасів в
місцях їх зберігання та у виробництві. Відображені
особливості обліку тари як одноразового, так і
багаторазового використання, вартість та методи
її оцінки при вибутті. У Методичних рекомендаціях
наведені також приклади розрахунку вартості
вибуття запасів за методами оцінки вибуття
запасів, визначення чистої вартості реалізації
запасів, кореспонденція рахунків з обліку
надходження, переоцінки, вибуття та
позабалансового обліку виробничих запасів [4].
Проте їх прийняття не внесло суттєвих змін у
питання бухгалтерського обліку та контролю
незавершеного виробництва, як невід'ємної
складової запасів. Адже в даному нормативному
документі в частині незавершеного виробництва
дублюється П(С)БО 9 "Запаси", ? "для цілей
бухгалтерського обліку запаси включають
незавершене виробництво у вигляді незакінчених
обробкою і складанням деталей, вузлів, виробів
та незакінчених технологічних процесів.
Незавершене виробництво на підприємствах, що
виконують роботи та надають послуги,
складається з витрат на виконання незакінчених
робіт (послуг), щодо яких підприємством ще не
визнано доходу". Тобто на даний час нормативна
регламентація виробничих запасів украй
недосконала та поверхнева.

Основою бухгалтерського обліку є Закон
України "Про бухгалтерський облік та фінансову
звітність" від 16 липня 1999 р. № 996-XIV. Цей
закон визначає правові засади регулювання,
організації ведення бухгалтерського обліку та
складання фінансової звітності в Україні. Цей
закон поширюється на всіх юридичних осіб
незалежно від їх організаційно-правових форм і
форм власності, а також суб'єкти підприємницької
діяльності, яким відповідно до законодавства
надано дозвіл на ведення спрощеного обліку
доходів і витрат, ведуть бухгалтерський облік і
подають фінансову звітність у порядку,
встановленому законодавством. Відповідно до
цього закону, бухгалтерський облік ґрунтується на
таких принципах: обачність, повне висвітлення,
автономність, послідовність, безперервність,
нарахування та відповідність доходів і витрат,
превалювання сутності над формою, історичної
(фактичної) собівартості, єдиного грошового
вимірника, періодичність[5] .

При огляді нормативно-правової бази
неможливо не звернути увагу на міжнародні
стандарти з бухгалтерського обліку. Національні
стандарти з обліку були розроблені на основі
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міжнародних з врахуванням національних
особливостей економіки України, тому П(С)БО 9
"Запаси" має ряд спільних моментів з
Міжнародним стандартом бухгалтерського обліку
2 "Запаси", зокрема, щодо умов визнання  запасів
і основних понять, пов'язаних з ними; рекомендації
щодо використання методів оцінки запасів;
розкриття інформації про запаси у формах
фінансової звітності. Міжнародний стандарт
фінансової звітності 2 "Запаси"  регулює питання
визнання незавершеного виробництва суб'єкта
господарювання складовою запасів. Методи
оцінки запасів: за собівартістю або чистою

вартістю реалізації. Склад витрат, які
включаються до собівартості запасів, а відповідно
і до собівартості незавершеного виробництва:
витрати на придбання, витрати на переробку та
інші витрати. Методи визначення собівартості:
метод стандартних витрат або метод роздрібних
цін. Формули собівартості: ідентифікація
собівартості, середньозважена собівартість і
метод ФІФО [6].

Однак поряд з цим можна виділити такі
відмітності у положеннях (стандартах) (Таблиця
1).

Таблиця 1
Порівняння міжнародних і національних стандартів з обліку запасів

 

П (С ) Б О  9  « З а п а с и »  М С Ф З  « З а п а с и »  
О ц ін к а  з а п а с ів  п р и  н а д х о д ж е н н і  

С о б і в а р т і с т ь  ф о р м у є т ь с я  з  т а к и х  
в и т р а т :  
1 .П р и  п р и д б а н н і у  п о с т а ч а л ь н и к а .  
С у м и ,  щ о  с п л а ч у ю т ь с я  з г і д н о  з   

С о б ів а р т іс т ь  ф о р м у є т ь с я  з  т а к и х  в и т р а т :  
1 .В и т р а т и  н а  п р и д б а н н я .  Ц ін и  п р и д б а н н я ; 
м и т а ,  т а  ін ш и х   

д о г о в о р о м  п о с т а ч а л ь н и к у  ( п р о д а в ц ю )  
з а  в и р а х у в а н н я м  н е п р я м и х  п о д а т к ів ;  
с у м и  в в із н о г о  м и т а ;  с у м и  н е п р я м и х  
п о д а т к і в  у  з в ’ я з к у  з  п р и д б а н н я м  
з а п а с ів ,  я к і  н е  в ід ш к о д о в у ю т ь с я  
п і д п р и є м с т в у ;  т р а н с п о р т н о -
з а г о т і в е л ь н і  в и т р а т и ;  ін ш і в и т р а т и .  
2 .П р и  в и г о т о в л е н і  в л а с н и м и  с и л а м и .  
В и т р а т ,  щ о  у т в о р ю ю т ь  в и р о б н и ч у  
с о б ів а р т іс т ь ,  в и з н а ч е н у  з а  П ( С ) Б О  1 6  
« В и т р а т и » .  
3 .П р и  в н е с е н н і д о  с т а т у т н о г о  к а п і т а л у .  
С п р а в е д л и в о ї в а р т о с т і ,  п о г о д ж е н а  і з  
з а с н о в н и к а м и  п і д п р и є м с т в а  з  
у р а х у в а н н я м  в и т р а т ,  щ о  в к л ю ч а ю т ь с я  
д о  п е р в іс н о ї  в а р т о с т і  з а п а с ів ,  
п р и д б а н и х  у  п о с т а ч а л ь н и к а .  
4 .П р и  б е з о п л а т н о м у  о т р и м а н н і.  
С п р а в е д л и в о ї в а р т о с т і .  
5 .П р и  о т р и м а н н і  у   р е з у л ь т а т і  о б м ін у  
н а  п о д і б н і  а к т и в и .  Б а л а н с о в о ї в а р т о с т і  
п е р е д а н и х  з а п а с ів .  
6 .П р и  о т р и м а н і  в  р е з у л ь т а т і о б м ін у  н а  
н е п о д іб н і а к т и в и .  С п р а в е д л и в о ї  
в а р т о с т і о т р и м а н и х  з а п а с і в .  Д о  
с о б ів а р т о с т і н е  в к л ю ч а ю т ь с я  в и т р а т и :  
п о н а д н о р м о в і в и т р а т и  і н е с т а ч і  
з а п а с ів ;  п р о ц е н т и  з а  к о р и с т у в а н н я  
п о з и к а м и ;  в и т р а т и  н а  з б у т  

п о д а т к ів ; в и т р а т и  н а  р а н с п о р т у в а н н я ; 
в а р т о с т і р о б і т  з  н а в а н т а ж е н н я  т а  
р о з в а н т а ж е н н я  й  ін ш и х  в и т р а т .  
2 .В и т р а т и  н а  п е р е р о б к у .  В и т р а т и , 
б е з п о с е р е д н ь о  п о в ’ я з а н н і  з  о д и н и ц е ю  
в и р о б н и ц т в а .  
3 . І н ш і  в и т р а т и .  Ін ш і  в и т р а т и ,  я к щ о  в о н и  
в ід б у л и с я  п р и  д о с т а в ц і  д о  їх  т е п е р і ш н ь о г о  
м і с ц я  р о з п а к у в а н н я  т а  п р и в е д е н н я  д о  
т е п е р іш н ь о г о  с т а н у .  Д о  с о б ів а р т о с т і н е  
в к л ю ч а ю т ь с я :  п о н а д н о р м а т и в н і  с у м и  
в ід х о д ів  м а т е р іа л і в ,  о п л а т а  п р а ц і а б о  ін ш і 
в и р о б н и ч і  в и т р а т и ;  в и т р а т и  н а  з б е р і г а н н я , 
к р ім  т и х  в и т р а т ,  я к і  з у м о в л е н і в и р о б н и ч и м  
п р о ц е с о м  і  є  н е о б х ід н и м и  д л я  н а с т у п н о г о  
е т а п у  в и р о б н и ц т в а ;  а д м ін іс т р а т и в н і 
н а к л а д н і  в и т р а т и ,  н е  п о в ’ я з а н і  з  д о с т а в к о ю  
з а п а с і в  д о  їх  т е п е р іш н ь о г о  м і с ц я  
р о з т а ш у в а н н я  т а  п р и в е д е н н я  у  т е п е р і ш н ій  
с т а н ; в и т р а т и  н а  п р о д а ж  

О ц і н к а  з ап а с ів  п р и  в и т р а ч а н н і  
С о б ів а р т іс т ь  п е р ш и х  з а  ч а с о м  н а д х о д ж е н н я  з а п а с ів  ( Ф І Ф О ) ,  і д е н т и ф ік о в а н а  

с о б і в а р т і с т ь ,  с е р е д н ь о з в а ж е н а  с о б ів а р т іс т ь  
Н о р м а т и в н і  з а т р а т и ;  ц ін и  п р о д а ж  С о б ів а р т іс т ь  о с т а н н іх  з а  ч а с о м  н а д х о д ж е н ь  

О ц і н к а  з а п а с і в  н а  д а т у  б а л а н с у  
Н а й м е н ш а  з  д в о х  о ц ін о к :  п е р в іс н а  
в а р т іс т ь  а б о  ч и с т а  в а р т і с т ь  р е а л і з а ц і ї  

Ч и с т а  в а р т іс т ь  р е а л і з а ц і ї  

Р о з к р и т т я  і н ф о р м а ц і ї  п р о  з а п а с и  у  ф і н а н с о в ій  з в іт н о с т і  
М е т о д и  о ц ін к и  з а п а с і в ;  б а л а н с о в а  (о б л і к о в а )  в а р т іс т ь  з а п а с ів  у  р о з р і з і  о к р е м и х  

к л а с и ф ік а ц ій н и х  г р у п ; б а л а н с о в а  ( о б л ік о в а )  в а р т іс т ь  з а п а с ів ,  в ід о б р а ж е н и х  з а  ч и с т о ю  
в а р т іс т ю  р е а л і з а ц ії  

Б а л а н с о в а  (о б л ік о в а )  в а р т і с т ь  з а п а с ів ,  
п е р е д а н и х  у  п е р е р о б к у ,  н а  к о м і с ію ,  в  
з а с т а в у ;  с у м а  з б іл ь ш е н н я  ч и с т о ї  
в а р т о с т і р е а л із а ц і ї ,  з а  я к о ю  п р о в е д е н а  
о ц і н к а  з а п а с ів  

С у м а  б у д ь -я к о г о  с т о р н у в а н н я  б у д ь - я к о г о  
ч а с т к о в о г о  с п и с а н н я ,  я к а  в и з н а ч а є т ь с я  я к  
д о х і д  п е в н о г о  п е р і о д у ;  о б с т а в и н и  а б о  п о д ії , 
щ о  с п р и ч и н и л и  с т о р н у в а н н я  с п и с а н н я  
з а п а с і в ,  п е р е д а н и х  я к  з а с т а в а  д л я  г а р а н т і ї 
з о б о в ’я з а н ь  

Чабанюк О.А.
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Вищенаведене дає змогу стверджувати, про
необхідність розробки та затвердження на
державному рівні нормативного документу, який
би врегулював на теоретичному та практичному
рівні всі суперечності, наведені в діючих
нормативних документах з питань
бухгалтерського обліку виробничих запасів та
вирішив проблемні питання методики
бухгалтерського обліку, що вже виникли. Загалом,
дані проблемні питання пов'язані і з стрімкою
адаптацією Національних стандартів
бухгалтерського обліку до Міжнародних
стандартів фінансової звітності (МСФЗ), що
руйнує національну систему бухгалтерського
обліку. Руйнування такої системи полягає у тому,
що дуже швидко приймалися та затверджувалися
національні П(С)БО, які суперечать іншим
нормативно-правовим актам з бухгалтерського
обліку і конкретно не розв`язують проблем обліку
того чи іншого питання. Зокрема, це стосується і
проблем обліку виробничих запасів. Оскільки
П(С)БО 9"Запаси" має ряд відмітних моментів з
міжнародним стандартом, який аналогічно до
П(С)БО 9 "Запаси" лише опосередковано регулює
бухгалтерський облік незавершеного виробництва
МСФЗ 2 "Запаси". Зокрема, щодо незавершеного
виробництва в П(С)БО 9 "Запаси", а саме п. 10
визначено, що первісною вартістю незавершеного
виробництва є виробнича собівартість, яка
визначається П(С)БО 16 "Витрати", хоча й п. 24.
передбачено, що запаси в бухгалтерському обліку
і звітності можуть відображатися за найменшою
із двох оцінок: собівартістю або чистою вартістю
реалізації.

У МСФЗ основна увага приділяється
переважно основним проблемам бухгалтерського
обліку запасів, оскільки створення більш
детальних стандартів зробило б неможливим їх
застосування всіма країнами.

Висновки. Проблема недосконалості та
поверхневого регулювання бухгалтерського
обліку незавершеного виробництва стосується не
лише України. За кордоном регулюванню даного
об'єкта приділяється теж незначна увага. Аналіз
практики впровадження національних положень
(стандартів) бухгалтерського обліку виявив
проблеми  методичного характеру, наявність яких
пов'язана з недостатнім рівнем наукового
обґрунтування, що, зокрема, стосується й обліку
запасів. Тому дані проблемні питання методичного
характеру потребують доопрацювання як на
мікро- (рівні підприємства), так і макро- (рівні
держави) рівнях. Провівши критичну оцінку
нормативно-правових актів, варто зазначити, що
приведення української законодавчо-нормативної
бази у відповідність із міжнародною - процес
необхідний, складний, довготривалий та

заплутаний. Проте він однозначно потрібен,
оскільки це шлях до прозорості українського обліку,
його зрозумілості та відповідності
загальноприйнятим світовим принципам
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Аннотация
О.А. Чабанюк

ХАРАКТЕРИСТИКА НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЙ БАЗЫ, РЕГУЛИРУЮЩЕЙ
БУГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ В СОВРЕМЕННЫХ

УСЛОВИЯХ

Представлены к рассмотрению вопросы об особенностях нормативно-правового
обеспечения бухгалтерского учета производственных запасов и представлены предложения
по совершенствованию законодательного регулирования данного вопроса, проанализировано
современное состояние национального законодательства по сравнению с международными
стандартами бухгалтерского учета, раскрыто проблему несовершенства регулирования
бухгалтерского учета запасов в Украине.

Ключевые слова: производственные запасы, нормативно-правовая база, стандарты учета,
Налоговый кодекс Украины, международные стандарты учета.

Summary

Olga Chabanyuk

CHARACTERISTIC OF LEGAL FRAMEWORK THAT REGULATES ACCOUNTING
INVENTORY IN MODERN CONDITION

The publication shall be considering the features of legal software accounting inventory and
provided suggestions on improvement of legislative regulation of this issue, analyzed the current state
of national legislation in comparison with international accounting standards, solved the problem of
imperfections in the regulation of accounting inventory in Ukraine.

Keywords: inventories, legal framework, accounting standards, the Tax Code of Ukraine,
international accounting standards.
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